

УДК-32.019.52:329

DOI: 10.17072/2218-1067-2025-3-28-39

## ДИХОТОМИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПОРТРЕТОВ ЛИДЕРОВ ФРАНЦУЗСКОЙ ОППОЗИЦИИ: ДИСКУРСИВНЫЙ АСПЕКТ

А. И. Мясников

Мясников Артём Игоревич, аспирант факультета политологии,  
Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия.  
E-mail: miasnickov.artyom@yandex.ru (ORCID: 0009-0001-9836-2039).

### Аннотация

Настоящая работа посвящена анализу дискурсивных аспектов политической репрезентации лидеров французской оппозиции на примере Манюэля Бомпара и Жордана Барделла. Исследование опирается на методологическую концепцию анализа дискурсов Э. Лакло и Ш. Муфф, а также на методику П. Ибарры и Дж. Китсьюза по выявлению риторических стратегий. Эмпирической базой исследования являются предвыборные выступления оппозиционных лидеров в ходе досрочных парламентских выборов 2024 года во Франции. Проведенный анализ позволяет дополнить теоретические исследования, посвященные изучению дискурсивных стратегий в рамках популистских идеологий. Исследование развивает концепцию «теории подковы», подтверждая факты наличия схожих риторических идиом как среди радикально левых, так и среди праворадикальных партий: выступления лидеров «Непокоренной Франции» и «Национального объединения» демонстрируют, что они во многом используют схожие коммуникативные интенции в адрес правительства Франции, делая акцент как на его несправедливой политике, так и на закрытости властей от простых граждан. Вместе с этим в дискурсивных стратегиях лидеров французской оппозиции значительную роль играют идеологические различия между левыми и правыми политическими ценностями, что в том числе отражается в артикуляции партийных идей. Результаты исследования указывают на продолжающееся противостояние между левыми и правыми оппозиционными партиями за поддержку избирателей из схожих социально-политических групп, что, в свою очередь, может способствовать дальнейшему расколу политического пространства Франции на три основных блока.

**Ключевые слова:** дискурс-анализ; риторические идиомы; Франция; Манюэль Бомпар; Жордан Барделла; «Непокоренная Франция»; «Национальное объединение».

### Введение

В 2022–2024 годах Франция оказалась в ситуации, когда ей пришлось столкнуться не только с вызовами во внешней политике, но и пережить масштабные протесты против пенсионной реформы президента в 2023 году; проведение досрочных парламентских выборов в 2024 году и вотум недоверия правительству, который был принят Национальной ассамблей впервые с 1962 года и привел к назначению четвертого премьер-министра Франции за один год. Представляется, что политическая неопределенность внутри французского политического пространства во время второго президентского срока Макрона нуждается в детальном научном осмыслении.

Важную роль во французской политике играют политические лидеры, которые, действуя в условиях персонализированного государства, имеют значительное влияние на развитие страны. Как отмечают политологи, во второй половине 2010-х годов произошла трансформация политического пространства Франции, что привело к выделению трех основных партийных блоков внутри французского политического класса: либеральных центристов под руководством Макрона; правых популистов во главе с Марин Ле Пен; и левых, среди которых ключевая роль принадлежит Жан-Люку Меланшону (Лапина, 2023: 198; Cage, 2023: 537).

Проблематика исследования ведущих оппозиционных партий Франции охватывается широким спектром литературы, как отечественных, так и зарубежных авторов в области политической науки. Представители «Национального объединения», как и многие правые популисты, позициони-

рут себя в качестве защитников народных интересов, находящихся под давлением “коррумпированной элиты” (Pettersson, 2023: 921). Вместе с этим, политологи отмечают уменьшение радикализма в политическом дискурсе М. Ле Пен и её сторонников, что способствует увеличению электоральной поддержки левенистов (Захарова, 2020: 483). Говоря про «Непокоренную Францию», следует подчеркнуть, что ей, подобно многим левопопулистским партиям, свойственна риторика о защите “народного суверенитета” от вмешательства капиталистической элиты (Костюк, 2022: 53). В своей политической риторике меланшонисты стараются реже использовать традиционные для социалистов и коммунистов лозунги о классовой борьбе, стремясь таким образом объединить людей из всех слоёв французского общества (Marliere, 2020: 101).

В политической науке существует значительное количество работ, посвященных политическому имиджу представителей старшего поколения французского популизма. Политические же образы молодых популистов во Франции еще недостаточно рассмотрены. В то время как исследования политологического имиджа Барделла проводятся отечественными и зарубежными политологами, анализ образа Бомпара практически не получил должного внимания в научной литературе. Именно поэтому целью настоящего исследования является попытка устранения этого пробела путем анализа политических портретов лидеров французской оппозиции (на примере Манюэля Бомпара и Жордана Барделла).

### Методология

В качестве методологии для анализа дискурсов лидеров французской оппозиции в настоящей работе выбрана теория дискурсов Э. Лакло и Ш. Муфф (Laclau, Mouffe, 2014). Данный подход широко применяется как в отечественной (Григорьева, Плюснин, 2022; Мороз, 2023; Мясников, 2024), так и в мировой (Cervera-Marzal, 2023; Rico Motos, 2023) политической науке для изучения подобной проблематики. В этой работе для анализа дискурсов Барделла и Бомпара выделены следующие переменные: 1) антагонизм дискурсов (стороны конфликта и отношение к объекту исследования со стороны различных групп общества); 2) узловые точки дискурса (знаки, символы и ритуалы), выступающие в качестве основных элементов самоопределения в структуре дискурса; 3) гегемонная артикуляция дискурса (дискурсивные аспекты, являющиеся доминирующими для значительной части политических сообществ).

Представляется, что для детального анализа дискурсивных стратегий лидеров французской оппозиции необходимо четкое выявление проблематики социальных проблем. Для их идентификации применяется методика определения риторических идиом и контратиторических стратегий, предложенная П. Ибарро и Дж. Китсьюзом (Ibarra, Kitsuse, 2003). С опорой на их аналитическую модель в данной работе акцент будет сделан на выявлении следующих аспектов: риторика утраты (защита уникальных качеств); риторика наделения (отстаивание равных прав и защита от дискриминации); риторика опасности (угроза безопасности и здоровья населения); риторика неразумности (противодействие манипуляциям и эксплуатации); риторика бедствия (необходимость мер для предотвращения катастроф); контратиторика натурализации (признается неудовлетворительное состояние, но предложения по изменениям отвергаются); контратиторика затрат (ситуацию следует принять, так как ее исправление требует чрезмерных затрат); декларация бессилия (выражение моральной поддержки без возможности устранить проблему); контратиторика перспективизации (обозначение проблемы, созданной оппонентом, как его субъективное мнение, не соответствующее реальности); критика тактики (принятие предложенной характеристики ситуации, но несогласие со способами решения); контратиторика-антитипизация (заявленные требования не описывает масштабную социальную проблему, а касаются лишь отдельных случаев); опровергающие истории (демонстрация несостоятельности обобщений, сделанных оппонентами относительно проблемы); контратиторика неискренности (демонстрация скрытых интересов при конструировании проблемы); контратиторика истерии (демонстрация сомнительности выводов под влиянием иррациональных или эмоциональных факторов).

Для проведения анализа были отобраны выступления руководителей левых и правых популистов в ходе предвыборной кампании в период досрочных выборов в Национальную ассамблею 2024 года. Избирательная кампания проходила в сжатые сроки: 9 июня 2024 года Макрон объявил о досрочном распуске парламента, а последний тур выборов депутатов нового созыва состоялся уже 7 июля. В течение этого короткого периода Бомпар и Барделла успели провести совместные дебаты с

участием французского премьер-министра<sup>1</sup>, который представлял политических союзников Макрона. Кроме того, каждый из них дал ряд интервью французским телеканалам в ходе предвыборной гонки. Для исследования также были отобраны по пять выступлений Бомпара и Барделла в течение избирательной кампании. Все 11 видеозаписей были размещены на официальных YouTube-каналах политиков<sup>2</sup>. Фрагменты выступлений политиков, которые ранее не имели полной текстовой расшифровки, были транскрибированы специально для данного исследования.

## Результаты

**Анализ дискурсивных практик Манюэля Бомпара.** За время агитационной кампании перед досрочными выборами 2024 года Бомпар неоднократно проводил встречи с избирателями, а также от имени «Нового народного фронта»<sup>3</sup> давал интервью французским телеканалам. Анализ этих выступлений позволил выявить следующее. Основной антагонизм в его дискурсе направлен против президента Макрона и его премьер-министра Аттала, которые своими реформами способствуют увеличению социального неравенства во Франции. Бомпар, критикуя пенсионную реформу 2023 года, указывает на нежелание правительства Макрона слушать альтернативные точки зрения: «*Во Франции по-жизлье люди вынуждены возвращаться на работу, чтобы жить достойно после всей своей жизни, отданной труду. Это происходит потому, что Атталь и его друзья в прошлом году, вопреки мнению большинства французов, решили отнять два года нашей жизни, навязав пенсионный возраст в 64 года*»<sup>4</sup>. Бомпар апеллирует к тому, что пенсионная реформа не нашла поддержки как со стороны французского общества, так и со стороны парламента.

В своем дискурсивном антагонизме он ставит под сомнение честность своих оппонентов из партии Макрона и заявляет: «*Трудно поверить Аттalu, когда он обещает снизить счета за электричество на 15 % к концу года, если всего 4 месяца назад он сам принял решение поднять их на 10 %*»<sup>5</sup>. Кроме этого, Бомпар обвиняет макронистов в отходе от французских ценностей из-за их закона об ограничении миграции во Франции: «*Макрон говорит о защите республики, но именно его правительство провело закон об иммиграции при поддержке Национального объединения*»<sup>6</sup>. В данном случае лидер «Непокоренной Франции» говорит о принятом в конце 2023 года закона об упрощении высылки мигрантов, который был инициирован макронистами для перенятия антимигрантских идей у лепенистов.

Необходимо отметить, что антагонизм дискурсов Бомпара направлен также против правых из «Нацобъединения». Лейтмотивом практически во всех его выступлениях проходят слова о «*страхе перед угрозой ультраправых*»<sup>7</sup>, которых представитель левых упрекает в связях с неофашистами. Так, он напоминает о высказываниях Жан-Мари Ле Пена – основателя лепенистской партии, который неоднократно подвергался судебными взысканиям за его неоднозначные высказывания о нацистской политике в XX веке. Критикуя лепенистов, Бомпар указывает на их стремление провести антимигра-

<sup>1</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard (2024) [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSiF> (accessed: 13.04.2025).

<sup>2</sup> À la suite des résultats historiques des élections législatives, suivez-moi au 20h de TF1 (2024) [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSSK> (accessed: 13.04.2025); Faisons le Nouveau Front Populaire! (2024) [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSUN> (accessed: 13.04.2025); Jordan Bardella en direct du #JT20h sur France 2 (2024) [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSWh> (accessed: 13.04.2025); Jordan Bardella Face à BFM – L'interview en intégralité (2024) [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSX2> (accessed: 13.04.2025); Le 30 juin et le 7 juillet, Nouveau Front Populaire! [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSh3> (accessed: 13.04.2025); Nous voulons gouverner ce pays! [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LSXYq> (accessed: 13.04.2025); Nous voulons un Premier ministre du NFP (2024) [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSjy> (accessed: 13.04.2025); Nouveau Front populaire pour vaincre l'extrême droite! (2024) [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSkV> (accessed: 13.04.2025); Soirée électorale du second tour des élections législatives 2024: suivez mon allocution (2024) [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSrB> (accessed: 13.04.2025); Suivez ma conférence de presse où je présente le programme des élections législatives (2024) [online], YouTube. Available at: <https://clck.ru/3LQSrm> (accessed: 13.04.2025).

<sup>3</sup> В ходе избирательной кампании «Непокоренная Франция» объединилась с другими левыми партиями, создав коалицию «Новый народный фронт».

<sup>4</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>5</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>6</sup> Faisons le Nouveau Front Populaire! [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=vexk84658z8> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>7</sup> Faisons le Nouveau Front Populaire! [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=vexk84658z8> (дата обращения: 13.04.2025).

ционные реформы, которые, по его мнению, могут привести к высылке значительного количества французов из страны: «*Я обращаюсь ко всем гражданам, которые обладают вторым паспортом, – правительство “Нового народного фронта”, в отличие от Барделла, не собирается изгонять вас из Франции*<sup>8</sup>». Более того, в своем дискурсе Бомпар также указывает на непоследовательность политической позиции лепенистов из-за их позиции по поводу пенсионной реформы. Если в 2023 году депутаты от партии «Национальное объединение» выступали против пенсионных преобразований Макрона, то в ходе агитационной кампании 2024 года лепенисты снизили свою критику этих нововведений.

В контексте ключевых символических элементов дискурса следует отметить, что Бомпар позиционирует свое политическое движение как организацию, способную представлять политические интересы всех граждан. Так, лидер левых популистов указывает: «*Нас действительно смущает, что все 577 депутатов не могут представлять все слои французского общества. Именно поэтому мы старались, чтобы в наших избирательных списках были выдвинуты различные кандидаты, включая представителей молодежи и рабочих профсоюзов*<sup>9</sup>.

В ходе своих интервью во время предвыборной кампании Бомпару приходилось неоднократно указывать на демократичность внутренних структур «Непокоренной Франции», отмечая, что всех кандидатов партия выдвигает через согласования с активистами в регионах. Данные заявления были связаны с отказом меланшонистов выдвинуть на переизбрание в 2024 году трех своих бывших депутатов, охарактеризовавших подобное как цензуру внутри движения Меланшона. Бомпар, в свою очередь, был вынужден опровергать подобное, заявляя: «*У нас могут присутствовать обсуждения, могут быть разные позиции, и это само собой разумеющаяся часть политического процесса. Но мне кажется, что ни один руководитель политической организации не будет выдвигать в избирательных округах политиков, которые планируют покинуть свою политическую партию на следующий день после выборов*<sup>10</sup>.

Другой важной точкой дискурса Бомпара можно назвать символическое дистанцирование от ультрарадикализма. Дело в том, что Министерство внутренних дел и его избирательная комиссия<sup>11</sup> перед каждыми выборами публикуют информационный циркуляр, где классифицируют основные партии по их идеологическим позициям. Так, «Национальное объединение» в данном списке обозначается как «крайне правая» партия, тогда как «Непокоренную Францию» относят просто к «левым». Тем не менее во время предвыборной кампании 2024 года Макрон и некоторые из известных французов заявляли о важности противостояния «двум идеологическим крайностям», подразумевая, что ультрарадикалами во Франции являются не только лепенисты, но и меланшонисты. Именно поэтому в своих выступлениях Бомпар был вынужден подчеркивать тот факт, что «мы [Непокоренная Франция. – А. М.] не экстремистская организация. Вы можете как угодно называть своих политических оппонентов, но важно смотреть на реальные действия политиков»<sup>12</sup>.

Вместе с этим среди других ключевых элементов дискурса в выступлениях Бомпара можно выделить защиту от обвинений в антисемитизме. Сдержанность лидеров «Непокоренной Франции» в осуждении палестинских вооруженных действий в контексте обострения палестино-израильского конфликта 2023 года в конечном счете привела к обвинениям партии в поддержке антисемитской идеологии. Более того, руководитель партийной фракции «Непокоренной Франции» в Национальной ассамблее Матильда Пано и франко-палестинская активистка Рима Хасан, которая была избрана по партийным спискам меланшонистов в Европарламент от Франции в 2024 году, привлекались французским судом в рамках иска по «оправданию действий Хамаса» 7 октября 2023 года. Открыто в антисемитизме меланшонистов обвинил Макрон, заявляя, что Леон Блюм<sup>13</sup> не позволил бы создавать альянс между левыми партиями вместе с «Непокоренной Францией».

<sup>8</sup> Nous voulons gouverner ce pays! [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=abQ8pAu\\_cQQ&t=19s](https://www.youtube.com/watch?v=abQ8pAu_cQQ&t=19s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>9</sup> Nous voulons un Premier ministre du NFP [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=bpvr1xbXPKk&t=310s> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>10</sup> Nouveau Front populaire pour vaincre l'extrême droite! [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=YwqIMYEJlZo> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>11</sup> Во Франции нет Центральной избирательной комиссии, как в России. За процесс организации выборов отвечает избирательная комиссия, которая функционирует при МВД Франции.

<sup>12</sup> Le 30 juin et le 7 juillet, Nouveau Front Populaire! [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=WIX8yWNMPVM> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>13</sup> Леон Блюм был одним из создателей «Народного фронта» во Франции в 1930-х годах, к которому апеллируют создатели «Нового народного фронта» 2024 года.

Данные обстоятельства вынудили Бомпара отметить, что он и его единомышленники осуждают антисемитизм, обвинения в котором являются «политическими манипуляциями». В одном из своих интервью, отвечая на заявления Э. Сьотти, что партия Республиканцев вошла в коалицию с «Национальным объединением» из-за «угрозы» со стороны антисемитов из партии «Непокоренная Франция», Бомпар указывает: *«Именно основатели “Национального объединения” десятилетиями занимались разжиганием расовой ненависти и пропагандированием антисемитской идеологии»*<sup>14</sup>.

В рамках гегемонного дискурса доминирующей идеей Бомпара является утверждение, что именно представители «Нового народного фронта» выступают единственной политической силой, которая «позволит нам [французам. – А.М.] жить лучше, вернуть вкус к будущему и вновь сделать Францию страной, которая гордится своими ценностями»<sup>15</sup>. Неоднократно Бомпар заявляет, что основной избирательный округ для левого альянса – это молодежь и представители рабочего класса, за чью судьбу меланхонисты «переживали еще в ходе выборов в Европейский парламент, за улучшение жизни которых мы [представители «Нового народного фронта». – А.М.] будем продолжать бороться в ходе предвыборной кампании [по выборам в Национальную ассамблею. – А.М.]»<sup>16</sup>.

Схожая гегемонная артикуляция продолжилась в дискурсе Бомпара и после окончания второго тура парламентских выборов, когда он указывал: «Люди проголосовали за изменения нынешней политики; нашим согражданам нужно Правительство, которое реализует свои предвыборные обещания»<sup>17</sup>. Фактически по итогам второго тура парламентских выборов победу одержали представители «Нового народного фронта», опередив альянс макронистов и лепенистов по количеству депутатов (левые избрали 178 депутатов, сторонники Макрона – 150, а соратники Барделла и Ле Пен – 125). Несмотря на это, депутаты от левого альянса не смогли получить конституционное большинство на парламентских выборах (необходимо было избрать 289 депутатов из 577), что, по мнению ряда экспертов и политиков, мешало левым влиять на формирование нового правительства.

**Анализ дискурсивных практик Жордана Барделла.** В ходе предвыборной кампании 2024 года Барделла был одним из ведущих медийных лиц «Национального объединения», представляя правых популистов на федеральных телеканалах. Основывая свой анализ на выбранном методе, отметим следующее. Дискурсивный антагонизм Барделла направлен против экономической политики президента Макрона: «Миллионы людей не могут справиться с инфляцией, и это прямая причина того, что они не могут жить на свою зарплату. Бюджетная ситуация, которую мне предстоит унаследовать, если французы поддержат мою кандидатуру, – это фактически ситуация банкротства. За два года правительство Аттала и Макрона увеличило долг на 200 миллиардов евро»<sup>18</sup>.

Одной из ключевых проблем в современной Франции, по мнению Барделла, является миграционная политика, которая под руководством Макрона «побила все рекорды, особенно в сфере нелегальной миграции»<sup>19</sup>. Лидер правых популистов указывает, что проблемы миграции влияют и на другие сферы социально-экономических отношений во Франции, поскольку «государство продолжает предлагать бесплатную медицинскую помощь иностранцам, находящимся на нелегальном положении, в то время как у нас каждый третий француз отказывается от лечения, потому затраты на всяких иждивенцев слишком велики»<sup>20</sup>.

Вместе с этим ключевые элементы антагонистического дискурса Барделла направлены против альянса «крайне левых, которые, объединившись вокруг “Непокоренной Франции”, пропагандируют антисемитскую идеологию в нашей стране»<sup>21</sup>. Подобное связано с тем, что основными оппонентами в ходе досрочных парламентских выборов 2024 года во Франции для лепенистов оказались не сто-

<sup>14</sup> Faisons le Nouveau Front Populaire! [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=vexk84658z8> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>15</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>16</sup> Faisons le Nouveau Front Populaire! [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=vexk84658z8> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>17</sup> Nous voulons un Premier ministre du NFP [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=bpvr1xbXPKk> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>18</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>19</sup> Jordan Bardella Face à BFM - L'interview en intégralité [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=2\\_wUoQjfAi4](https://www.youtube.com/watch?v=2_wUoQjfAi4) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>20</sup> Jordan Bardella Face à BFM - L'interview en intégralité [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=2\\_wUoQjfAi4](https://www.youtube.com/watch?v=2_wUoQjfAi4) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>21</sup> Jordan Bardella en direct du JT20h sur France [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=L-uBkoBdZyk> (дата обращения: 13.04.2025).

ронники Макрона, а представители альянса левых партий, которые, согласно данным предвыборных опросов, соперничали с правыми популистами за первое место.

Периодически Барделла ставит знак равенства между макронистами и «Новым народным фронтом», указывая на сотрудничество своих оппонентов против лепенистов: «*Это очень противоречивый союз между Меланионом и Макроном. Я очень удивлен, увидев, что президент Республики приходит на помощь крайне левым, которые с момента создания своего альянса подпитывают атмосферу антисемитизма седьмого октября*»<sup>22</sup>. В данном случае лидер «Национального объединения» говорит о тактике левых и макронистов по отзыву некоторых своих кандидатов после первого тура парламентских выборов, чтобы поддержать противников правых популистов во втором туре. Описывая подобную тактику своих оппонентов, руководитель правых популистов заявляет, что «Национальное объединение» выступает единственной альтернативой в лице однопартийной системы, которая «*сейчас объединяет всех от Эдуарда Филиппа<sup>23</sup> к Филиппу Путу<sup>24</sup>,<sup>25</sup>*».

В рамках символических компонентов дискурса Барделла необходимо отметить позиционирование лепенистов в качестве «*патриотической альтернативы, которая будет проводить разумную и ответственную политику в случае своей победы*»<sup>26</sup>. Так, лидер «Нацобъединения» неоднократно указывает на экономический кризис во Франции, который «*произошел из-за неконтролируемых денежных трат правительства Макрона–Аттала*»<sup>27</sup>. Именно поэтому в случае своего избрания на пост премьер-министра после выборов Барделла обещает провести подробный финансовый аудит всех государственных органов для борьбы с «*целой стеной торгового дефицита*»<sup>28</sup>. Лидер правых популистов даже ссылается на заявления Еврокомиссии, которая упрекала Францию в политике чрезмерного дефицита в бюджете страны. С точки зрения экономической политики Барделла обещает проводить политику «*налогового мира*»<sup>29</sup> и не предпринимать новых изменений, чтобы позволить «*нашим гражданам дышать*»<sup>30</sup>. Лидер «Национального объединения» критикует предвыборные проекты «Нового народного фронта» по введению прогрессивной шкалы налогообложения для налога на наследство и подоходного налога, поскольку «*если завтра коалиция во главе с Бомпаром победит на парламентских выборах, то самыми обделенными окажутся именно простые французы*»<sup>31</sup>.

Позиционируя себя как главную альтернативу действующей во Франции власти, руководитель правых популистов также стремится указать на демократичность своей политической организации, заявляя, что в случае победы на выборах «*моё большинство [в парламенте. – А.М.] не будет подавляющим и закрытым. Мы не будем откладывать в сторону хорошие идеи под предлогом того, что они исходят от других политических формирований*»<sup>32</sup>. В конечном счете Барделла обещает выступать против «*догматизма и сектантства, которые в течение последних семи лет были одной из отличительных черт президентства Макрона*»<sup>33</sup>. В данном случае руководитель «Национального объединения» обращается к политике Макрона, который, несмотря на отсутствие конституционного

<sup>22</sup> À la suite des résultats historiques des élections législatives, suivez-moi au 20h de TF1 [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=0JyJWZdOhFM> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>23</sup> Эдуард Филипп – бывший премьер-министр во время первого президентского срока Макрона. В ходе парламентских выборов 2024 года его партия вошла в альянс с макронистами и поддержала тактику отзыва кандидатов во втором туре парламентских выборов для победы над лепенистами.

<sup>24</sup> Филипп Путу – лидер леворадикальной троцкистской партии, выдвинутый на парламентских выборах 2024 года в качестве одного из кандидатов от «Нового народного фронта». За свою позицию в отношении политики Франции был подвергнут жесткой критике со стороны правых партий.

<sup>25</sup> Soirée électorale du second tour des élections législatives 2024: suivez mon allocution [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=n3xaudsAUM> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>26</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>27</sup> Jordan Bardella en direct du #JT20h sur France 2 [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=L-uBkoBdZyk> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>28</sup> Jordan Bardella en direct du #JT20h sur France 2 [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=L-uBkoBdZyk> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>29</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>30</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>31</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>32</sup> Suivez ma conférence de presse où je présente le programme des élections législatives [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=icuSOY1tc9A> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>33</sup> Suivez ma conférence de presse où je présente le programme des élections législatives [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=icuSOY1tc9A> (дата обращения: 13.04.2025).

большинства в парламенте после 2022 года, продолжает принимать важные экономико-политические решения, игнорируя мнения оппозиции.

С символической точки зрения в дискурсе Барделла присутствует много критики в адрес альянса левых партий, которые, по заявлениям лидера правых популистов, «желают разрушить политические институты Франции и подтолкнуть нашу страну к хаосу»<sup>34</sup>. Барделла, апеллируя симпатиями Меланшона к Уго Чавесу, пытается демонизировать «Новый народный фронт», заявляя об их «желании превратить Францию в Венесуэлу»<sup>35</sup>, что приведет к экономическому краху и «переходу к прямому управлению над Францией со стороны МВФ»<sup>36</sup>.

Среди ключевых точек дискурса Барделла важно также отметить один из важных вопросов для правопопулистских политиков – миграционный. По мнению лидера «Национального объединения», неконтролируемая миграция – это «большая угроза для нашей идентичности, экономики государства и национальной безопасности»<sup>37</sup>. В «провале» миграционной политики Барделла обвиняет правительство Макрона–Аттала, но и не забывает упрекнуть своих оппонентов из «Нового народного фронта», которые, по мнению руководителя правых, «откроют все миграционные шлюзы, и тогда мы окажемся еще в более плачевном положении. Миллионы французов больше не узнают страну, в которой они выросли»<sup>38</sup>. Барделла указывает на кризисное состояние политики национальной безопасности во Франции, что непосредственно связано с проблемами в области миграционной политики. Лидер правых популистов уверяет, что подобное привело к росту напряженности во французском обществе, из-за чего «больше не осталось ни одной женщины, которая, выходя на улицы страны или используя общественный транспорт, не испытывает опасений за свою безопасность»<sup>39</sup>. Именно поэтому Барделла обещает, что в случае победы своей партии на выборах он изменит сложившуюся ситуацию в области безопасности, расширив полномочия правоохранительных органов и положив конец «политике оправдания действий меньшинств»<sup>40</sup>.

Несмотря на успехи лепенистов в первом туре парламентских выборов, партия под руководством Барделла потерпела поражение во втором туре 7 июля 2024 года, заняв только третье место после представителей «Нового народного фронта» и макронистов. Тем не менее «Национальное объединение» смогло увеличить свою депутатскую фракцию в парламенте почти в 1,5 раза, впервые избрав свыше сотни депутатов в Национальную ассамблею. Такие результаты, по словам Барделла, демонстрируют «беспрецедентный патриотический порыв»<sup>41</sup> французов ради «восстановления суверенитета нации»<sup>42</sup>. Невзирая на поражение лепенистов в ходе досрочных парламентских выборов, лидер «Национального объединения» подметил в рамках своей гегемонной артикуляции одну из ключевых идей правых популистов с дискурсивной идеей о «защите народа»: «Мы будем продолжать быть на стороне французского народа, и мы будем готовы выполнять свои обязанности»<sup>43</sup>.

## Заключение

Необходимо выделить ряд ключевых дискуссионных вопросов, поднимавшихся в ходе досрочных парламентских выборов 2024 года во Франции. Выделим ключевые темы:

– экономическая и социальная политика;

<sup>34</sup> Suivez ma conférence de presse où je présente le programme des élections législatives [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=icuSOY1tc9A> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>35</sup> Suivez ma conférence de presse où je présente le programme des élections législatives [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=icuSOY1tc9A> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>36</sup> Suivez ma conférence de presse où je présente le programme des élections législatives [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=icuSOY1tc9A> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>37</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>38</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>39</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>40</sup> Législatives 2024: le replay du débat entre Gabriel Attal, Jordan Bardella et Manuel Bompard [online], YouTube. URL: [https://www.youtube.com/watch?v=M2\\_wEDek554&t=259s](https://www.youtube.com/watch?v=M2_wEDek554&t=259s) (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>41</sup> Soirée électorale du second tour des élections législatives 2024: suivez mon allocution [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=n3xaudsGUM> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>42</sup> Soirée électorale du second tour des élections législatives 2024: suivez mon allocution [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=n3xaudsGUM> (дата обращения: 13.04.2025).

<sup>43</sup> Soirée électorale du second tour des élections législatives 2024: suivez mon allocution [online], YouTube. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=n3xaudsGUM> (дата обращения: 13.04.2025).

- приверженность демократической политике;
- пенсионная реформа 2023 года;
- миграционная политика во Франции;
- уважение ценностей Французской Республики (уважение политических институтов Франции, неприятие расизма и ксенофобии).

Кроме того, для более детального рассмотрения дискурсивных стратегий Бомпара и Барделла все их анализируемых выступления были рассмотрены через призму риторических стратегий (табл. 1).

Таблица 1

#### **Применение риторических идиом лидерами французской оппозиции**

<b>Идиомы</b>	<b>Манюэль Бомпар</b>	<b>Жордан Барделла</b>
Риторика утраты	32	32
Риторика наделения	35	37
Риторика опасности	29	35
Риторика неразумности	22	14
Риторика бедствия	13	27
Контрриторика натурализации	5	2
Контрриторика затрат	3	3
Декларация бессилия	4	3
Контрриторика перспективизации	6	4
Критика тактики	2	5
Контрриторика-антитипизация	11	5
Опровергающие истории	10	9
Контрриторика неискренности	16	4
Контрриторика истерии	16	3

*Примечание:* составлено автором.

Таким образом, при описании дискурсивных портретов оппозиционных лидеров следует выделить особенности в их политических стратегиях. И Бомпар, и Барделла в своих выступлениях объединены критикой «несправедливой политики» макронизма: для первого она воспринимается как антисоциальные реформы, негативно сказывающиеся на жизни рядовых граждан, для второго – как чрезмерное налогообложение, препятствующее свободному экономическому развитию французов. В речах обоих политиков доминируют риторические стратегии опасности и наделения, акцентирующие внимание на социально-экономической политике Макрона.

Выступления Бомпара и Барделла демонстрируют наличие схожих дискурсивных аспектов о приверженности демократии. Так, оба лидера используют классические для популистских движений символические противопоставления о защите народа от несправедливой политики элит. Более того, в своих заявлениях руководители «Непокоренной Франции» и «Национального объединения» говорят не только о готовности отстаивать права и интересы всех граждан, но и заявляют о внутрипартийной

демократии в своих политических движениях. Используя риторическую идиому о неразумности и контраторическую стратегию антитипизации, оба партийных деятеля отвергают обвинения в закрытости своих партий: левые отвечают на критику о невыдвижении своих бывших депутатов, а правые осуждают однопартийцев за использование ультраправых лозунгов в дискурсе. И Бомпар, и Барделла подчеркивают свою готовность отстаивать интересы всех слоев французского общества, выдвигая в качестве кандидатов в депутаты представителей различных социально-политических групп. Фактически в речах партийных руководителей находит подтверждение тезис о «теории подковы», показывая наличие схожих политико-популистских стратегий как у левых, так и у правых политиков.

Показателен тот факт, что в своих речах как Бомпар, так и Барделла относят к истеблишменту не только прямых союзников Макрона, но и своих оппонентов из левого/правого политического лагеря. В первую очередь, это, конечно, объясняется борьбой левых и правых за голоса избирателей, которые в условиях разделения французского общества на три большие политические группы могут быть общими. Подобное прослеживается при анализе риторических идиом бедствия и неразумности, контраторических стратегиях неискренности, когда представители одной оппозиционной партии акцентируют внимание на угрозах, исходящих от другой оппозиционной силы. Стоит отметить преобладание критики со стороны Барделла в адрес представителей «Нового народного фронта» (в том числе и по преобладанию риторических идиом бедствия), что объясняется как конкуренцией за уровень поддержки избирателей между левыми и правыми силами, так и применением альянсом левых партий «тактического голосования» против лепенистов.

Соперничество между лепенистами и «Новым народным фронтом» усугубляется в силу идеино-политических различий между оппозиционными лагерями. Так, «Непокоренная Франция» под руководством Бомпера объединяется с другими левыми силами для проведения левосоциалистических реформ, включая отмену пенсионной реформы и прогрессивного налогообложения. В свою очередь, «Национальное объединение» во главе с Барделло, действуя в коалиции с правыми республиканцами, несмотря на присутствие социально-ориентированных предвыборных лозунгов, преимущественно отстаивает либерально-правую экономическую политику, ориентированную на защиту интересов среднего класса и предпринимателей посредством оптимизации налоговой системы и проведения аудита финансовой системы. Подобные идеологические разногласия также проявляются в дискурсивных практиках и по другим внутриполитическим вопросам, в первую очередь в отношении миграционной политики. Так, Барделла использует традиционную правопопулистскую риторику о трудностях, создаваемых неконтролируемой миграцией, – подрыв национальной идентичности, трудности в системе социальной политики государства из-за ее перегрузки под влиянием роста иммигрантов, а также обострение политики национальной безопасности в связи с вероятными правонарушениями со стороны приезжих. В свою очередь, Бомпар, опираясь на интернационалистские ценности левых, применяет риторические идиомы неразумности и подчеркивает значительный вклад мигрантов в развитие политической и экономической жизни Франции.

На фоне разделения политического ландшафта Франции на три ключевых политических блока идеи о лояльности политиков к ценностям Французской Республики занимают центральное место в их дискурсивных стратегиях. Если в выступлениях Макрона и его соратников преобладали идеи об ультрарадикализме оппозиции и ее неуважении к политическим институтам Франции, то в дискурсивных практиках лидеров «Национального объединения» и «Непокоренной Франции» ключевую роль играло опровержение подобных заявлений посредством риторических идиом неразумности, контраторических стратегий опровергающих истории, контраторики неискренности и истерии. Бомпар, заявляя о несовершенстве политических институтов Франции, подчеркивал готовность меланхонистов участвовать в их функционировании. Более того, основными противниками ценностей Республики, по мнению Бомпера, являются именно правые популисты, сотрудничавшие во времена Ж.-М. Ле Пена с неофашистскими политиками. В свою очередь, Барделла обвиняет сторонников «Нового народного фронта» в «исламо-гошизме», заявляя о симпатиях к религиозному радикализму из-за их позиции по палестино-израильскому конфликту 2023 года. В этой ситуации лидер «Национального объединения» подчеркивает, что именно «правые патриоты» являются настоящими защитниками ценностей Французской Республики от левой политики.

Кратко позиции лидеров французской оппозиции по ключевым темам в ходе досрочных парламентских выборов 2024 года во Франции можно представить в виде таблицы (табл. 2).

**Позиции лидеров французской оппозиции по ключевым темам политики во Франции**

<b>Ключевые дискуссионные темы</b>	<b>Манюэль Бомпар</b>	<b>Жордан Барделла</b>
Экономическая и социальная политика	<i>«Антисоциальную» политику Макрона можно изменить путем реформирования налоговой системы</i>	<i>«Несправедливую» политику Макрона можно изменить путем «налогового мира» и аудита финансовой системы</i>
Приверженность демократической политике	<i>Макрон при поддержке правых популистов подрывает уровень демократии и плюрализма в стране. Только представители «Нового народного фронта» смогут вернуть «власть народу»</i>	<i>Макрон при поддержке крайне левых популистов подрывает уровень демократии и плюрализма в стране. Только представители «Национального объединения» со своими союзниками смогут вернуть «власть народу»</i>
Пенсионная реформа 2023 года	<i>Пенсионная реформа несправедлива и должна быть отменена немедленно</i>	<i>Пенсионная реформа несправедлива, ее пересмотр возможен только при обсуждении с представителями различных экономических сообществ</i>
Миграционная политика	<i>Миграцию ограничивать нельзя, поскольку иммигранты играют важную роль в экономике Франции</i>	<i>Миграцию необходимо ограничивать, поскольку иммигранты подрывают национальную идентичность, затрудняют работу экономики и подрывают национальную безопасность</i>
Уважение ценностей Французской Республики	<i>Политические институты Франции несовершенны, однако важно принимать участие в их деятельности. Со стороны правых популистов, разжигающих ксенофобию и расизм, идет угроза в адрес ценностей Республики</i>	<i>Ключевая угроза ценностей для Французской Республики – это крайне левые, которые при помощи религиозного радикализма хотят разрушить политические институты Франции</i>

*Примечание:* составлено автором.

Таким образом, исследование дихотомии политических портретов Жордана Барделла и Манюэля Бомпара как лидеров французской оппозиции демонстрирует следующие результаты. Оба политика имеют значительный активистский и управлеченческий опыт в рамках политических кампаний своих партий. Не последнюю роль в их карьерной траектории сыграл фактор их тесного взаимодействиями с партийными руководителями. Анализ дискурсивных практик Барделла и Бомпара в ходе досрочных парламентских выборов 2024 года во Франции выявляет преобладание популистских стратегий, в основе которых лежит критика «несправедливого» политического курса макронизма в публичных выступлениях. Вместе с этим подробное рассмотрение риторических стратегий обоих политических лидеров показывает определенные различия в их дискурсивных стратегиях. Так, Бомпар, опираясь на левопопулистские ценности, в первую очередь акцентирует внимание на антисоциальной политике Макрона. Барделла, со своей стороны, применяет правопопулистскую риторику не только для осуждения влияния иммиграционной политики на экономику Франции, но и для активной демонизации своих ключевых оппонентов из «Нового народного фронта» в ходе выборов.

**Финансовая поддержка**

Работа выполнена за счет гранта Российского научного фонда № 24-28-01309,  
<https://rscf.ru/project/24-28-01309/>.

**Список литературы / References**

- Григорьева, О. В., Плюснин, Н. О. (2022) 'Конструирование образа "глобальной британии" во внешнеполитической стратегии Б. Джонсона', *Современная Европа*, 2, сс. 45–57. [Grigoreva, O. V., Plyusnin, N. O. (2022) 'Constructing the Global Britain Identity in the Foreign Policy Strategy of Boris Johnson' [Konstruirovaniye obraza global'noj Britanii vo vneshnepoliticheskoy strategii B. Dzhonsona], *Contemporary Europe*, 1, pp. 45–57. (In Russ.)] DOI: 10.31857/S0201708322020048
- Захарова Е. А. (2020) 'От "Национального Фронта" к "Национальному Объединению" во Франции: элементы ребрендинга партии', *Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Политология*, 3, сс. 475–486. [Zakharova, E. (2020) 'From Front National to Ressemblement National in France: Rebranding the Party Image' [Ot "Nacional'nogo Fronta" k "Nacional'nому Ob#edineniju" vo Francii: jelementy rebrendinga partii], *RUDN Journal of Political Science*, 3, pp. 475–486. (In Russ.)] DOI: 10.22363/2313-1438-2020-22-3-475-486
- Костюк Р. В., Канинская Г. Н. (2022) 'Французские левые в поисках утраченного избирателя', *Современная Европа*, 1, сс. 49–60. [Kostiuk, R., Kaninskaya, G. (2022) 'French Left in Search of a Lost Electorate' [Francuzskie levye v poiskakh utrachennogo izbiratelya], *Contemporary Europe*, 1, pp. 49–60. (In Russ.)] DOI: 10.31857/S0201708322010041
- Лапина, Н. Ю. (2023) 'Люди не прекращают бунтовать: акторы, стратегии, политические уроки социального протеста в современной Франции', *Власть и элиты*, 2, сс. 183–210. [Lapina, N. (2023) 'People do not stop rebelling: actors, strategies, political lessons from social protests in modern France' [Lyudi ne prekrashchayut buntovat': aktery, strategii, politicheskiye uroki aktivnogo protesta v sovremennoy Frantsii], *Power and Elites*, 2, pp. 183–210. (In Russ.)] DOI: 10.31119/pe.2023.10.2.8
- Мороз, Е. В. (2023) 'Формирование гражданских ориентиров социальной компетентности подрастающего поколения', *Социология и право*, 3, сс. 355–366. [Moroz, E. V. (2023) 'Formation of civil orientations of social competence of the younger generation' [Formirovanie grazhdanskikh orientirov social'noj kompetentnosti podrastajushhego pokolenija], *Sociology and Law*, 3, pp. 355–366. (In Russ.)] DOI: 10.35854/2219-6242-2023-3-355-366
- Мясников, А. И. (2024) 'Интернет-дискурс современных общественно-политических движений как способ саморепрезентации (на примере движения желтых жилетов)', *Вестник Студенческого научного общества Санкт-Петербургского университета. Науки об обществе*, 1, сс. 32–49. [Myasnikov, A. I. (2024) 'Internet discourse of modern socio-political movements as a way of self-representation (on the example of the yellow waistcoat movement)' [Internet-diskurs sovremennyh obshhestvenno-politicheskikh dvizhenij kak sposob samoreprezentacii (na primere dvizhenija zheltyh zhiletov)], *Vestnik of Student Scientific Society of Saint Petersburg University. Social Sciences*, 1, pp. 32–49. (In Russ.)] DOI: 10.21638/spbu36.2024.102
- Cage J., Piketty T. (2023) 'Une histoire du conflit politique: Elections et inégalités sociales en France', 1789–2022. Paris: Seuil. 864 p.
- Cervera-Marzal, M. (2023) 'Circulation et usages de l'idée d'hégémonie. De Antonio Gramsci à Pablo Iglesias en passant par Ernesto Laclau et Chantal Mouffe', *La Revue du MAUSS*, 22, pp. 379–396. DOI: 10.3917/rdm1.060.0379.
- Ibarra, P. R., Kitsuse, J. I. (2003) 'Claims-making Discourse and Vernacular Resources. Challenges and Choices: Constructionist Perspectives on Social Problems'. New York: Aldine De Gruyter. 34 p.
- Laclau, E., Mouffe, C. (2014) 'Hegemony and Socialist Strategy: Towards a Radical Democratic Politics'. London: Verso. 200 p.

- Marliere, P. (2020) ‘Jean-Luc Mélenchon and France Insoumise: The Manufacturing of Populism’ in Katsambekis, G. (ed.) *The Populist Radical Left in Europe*. London: Routledge, p. 92-112.
- Pettersson, K. (2023) ‘Harsh punisher or loving mother? A critical discursive psychological analysis of Marine Le Pen’s presidential Twitter campaign’, *Ethnicities*, 6,
- pp. 905-930. DOI: 10.1177/14687968221148574
- Rico Motos, C. (2023) ‘Constructing the enemy: the evolution of Podemos’ populist discourse from anti-system movement to power (2014–2021)’, *Journal of Political Ideologies*, 1, pp. 1–23. DOI: 10.1080/13569317.2023.2219230

Статья поступила в редакцию: 15.04.2025

Статья принята к печати: 30.07.2025

## THE DICHOTOMY OF POLITICAL PORTRAITS OF THE LEADERS OF THE FRENCH OPPOSITION: A DISCURSIVE PERSPECTIVE

A. Myasnikov

Artem Myasnikov, Postgraduate student at the Faculty of Political Science,  
St. Petersburg State University, Saint Petersburg, Russia.

E-mail: miasnickov.artym@yandex.ru (ORCID: 0009-0001-9836-2039).

### Abstract

This paper analyzes the discursive aspects of the political representation of French opposition leaders based on the case of Manuel Bompard and Jordan Bardella. The study is based on Laclau-Mouffe's discourse analysis methodology and Ibarra-Kitsuz's methodology for identifying rhetorical strategies. The empirical basis of this article is the pre-election speeches of opposition leaders during the 2024 early parliamentary elections in France. The results of this article complement theoretical studies on discursive strategies within populist ideologies. The study develops the horseshoe theory, showing that both radical left and radical right parties share similar rhetorical idioms: speeches by leaders of La France Insoumise and National Rally reveal common communicative strategies in criticizing the French government for unjust policies and limited accountability. At the same time, ideological differences between "left" and "right" political values play a significant role in the discursive strategies of the French opposition leaders, which is also reflected in party ideas. The results of the study indicate an ongoing confrontation between left and right opposition parties for the support of voters from similar socio-political groups, which may lead to a further split of the French political space into three main blocs..

**Keywords:** discourse analysis; rhetorical idioms; France; Manuel Bompard; Jordan Bardella; La France Insoumise; National Rally.

**Financial support:** This work was supported by the Russian Science Foundation, project № 24-28-01309.